

她的月薪达到6500元

——海南省总开展培训为女农民工插上成长“金翅膀”

本报记者 吴雪君

接过红艳艳的初级月嫂证书,45岁的农民工吴永红顿时觉得神清气爽,一直压在她心头的大石头一下子变轻了不少。

这张证书对她的家庭来说很重要。吴永红是来自海南定安的一名农妇。参加月嫂培训班之前,她一直是家里的黯淡景象发愁。丈夫常年身体不好,每个月光吃药就得花近千元,两个儿子也都没有稳定的工作。地里的收入微薄,为补贴家用,她尝试过在农村大集上卖衣服,在村里开小卖部,但即使是生意最好的时候,一个月

收入也不到2000元。

随着年龄增大,吴永红觉得还是有份手艺比较靠谱。2016年的一天,她在报纸上看到了海南省总工会免费对下岗职工、农民工提供月嫂培训的信息。听说现在月嫂吃香,她直觉这是个好机会,赶紧报了名。

上了培训班,她才发觉月嫂这个职业跟她原先想的完全不一样。

“我以前觉得月嫂就是月子里的保姆,只要把大人和孩子伺候好就行,没什么技术含量,听老师讲课才知道,当月嫂的学问大着呢!”吴永红说。

吴永红上的是省总职工培训中心承办

的农民工育婴师(月嫂)培训班,面向的正是像吴永红这样有着强烈学技术愿望、家里又比较困难的女农民工和下岗女职工。

开办育婴师培训班,是省总经过调研后确定的项目。自2014年底以来,省总共举办了14期育婴师培训班,累计培训840多人,让750多人实现再就业。

出于打造技能培训亮点品牌的考虑,培训的所有环节都力求“精准”,包括项目选择、培训对象、培训时间安排、培训内容和方法、就业服务等。

吴永红感受到了工会办培训班的认真劲儿。最让她认可的是培训师的专业性,20

多天的培训里,给学员们上课的都是省内知名专家,上课的方式有专题理论教学、实操互动、模拟演练等。学员们不仅掌握了婴幼儿生长发育特点、日常护理、产妇产后护理等知识和技巧,还做到了育婴师职业各个环节的标准化、专业化、规范化。

4月底,培训结束,真正考验学员学习成果的就业推介会来了。这是培训中心专门举办的让家政公司和学员面对面交流和对接的推介会。

吴永红在会上“秀”了一把自己刚学到的“手艺”。记者当天也在现场,只见她一手托住娃娃头,一手抱着娃娃的后背和臀

部麻利地给娃娃换尿布,嘴里还利索地给客户介绍着相关理论知识:“你看,新生儿护理不只有喂奶洗澡,还包括抚触、做操、常见病观察与护理、培养宝宝生活习惯和作息时间等。除了新生儿护理服务,月嫂还要负责产妇的健身、营养搭配、通乳、心理指导等,像宝妈的营养餐得根据她的体质来做。有些妈妈属于寒性体质,做菜搭配方面就得格外注意;还有些年轻妈妈产后情绪不好,这就得科学疏导,避免她患上产后抑郁症……”

经过沟通,家政公司对吴永红的表现非常满意,双方当即签订了协议。现在,吴永红就要去客户家中照顾还有两个星期就生产的孕妇。

在当天的结业暨推介会现场,170名月嫂刚一亮相,就有120人被客户预定。每月六七千元的薪资,使她们在当地成为新兴服务行业的“高级蓝领”。

吴永红的月薪是6500元。“这个收入我太满意啦!但我还要提高知识和技能,争取今后快点儿考上中级、高级,挣得再多点!”5月27日,吴永红在电话里开心地告诉记者,起码现在,她不用为丈夫的药费发愁了。

加大资金投入 提升建设水平

漳州政府力推职工文化阵地建设

本报讯(记者吴锋思)“用3到5年时间,实现市、县两级职工文化阵地全覆盖。”日前,福建省漳州市政府办公室下发《关于推进全市职工文化阵地建设(工人文化宫)建设的实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出,各级各有关部门要将职工文化阵地建设纳入当地城市建设发展规划,按照公共服务体系建设要求,在立项、选址和建设等方面给予优惠政策。职工文化阵地建设资金纳入当地财政支出范围。采用将市、县两级总工会现有资产置换盘活等产业化运作模式,吸纳社会资金,促进资

源整合,扩大建设资金来源渠道,提高资金使用效益。

根据《意见》,把工会的文化宫、职工学校、疗养院、职工服务中心等建设项目全部纳入政府公益公共服务体系,享受相应优惠政策,项目建设用地由项目所在市、县两级政府无偿提供。人口在30万人以下、职工5万人以下的县(市、区)职工文化阵地建筑面积不少于4000平方米;人口在30万以上、职工5万人以上的县(市、区)职工文化阵地建筑面积不少于6000平方米。市总工会集中本级资金对县(市、区)总工会新建项目进行配套补助。

网格管理+法律援助+“掌上工会”

郫县工会“三举措”服务青年创客

本报讯(记者李娜)菁蓉小镇是服务于成都市“创业天府”行动计划的创客小镇,为进一步提升对创客青年的服务力度,今年以来,成都市郫县总工会采取3项措施助推菁蓉小镇创客创新创业工作。

网格管理+“保姆”服务。郫县总工会在菁蓉小镇成立了郫县菁蓉小镇工会联合会,采取网格化方式,配备网格员及建会指导员各一名,为网格内企业提供权益维护、困难救助、技能培训、创业就业、婚恋交友、生活服务等“保姆”服务。

创新创业+法律援助。在组织青年创客

加入工会的同时,提供政策咨询,开展创业咨询、创业培训,并在菁蓉小镇成立法律援助中心,为创客青年提供有力的法律保障,激发创客青年的正能量,着力推动优质工会与创新创业“双提升”。

“掌上工会”+互联网。郫县总工会还将开发设计“掌上工会”APP,与郫县总工会网站、微信公众平台相互依托形成3大网络互动平台,搭建创业就业、权益维护、困难救助、技能培训、加入工会、政策宣传、商户优惠等“立体化”服务,实现职工服务常态化。为推动工会“互联网+”、会员普惠化工作奠定坚实的基础。

以生动案例讲解工会专业知识

南阳车务段培训专兼职工会主席

本报讯“名师授课”果然名不虚传,今天真是大有收获,回去后我要好好消化培训内容,结合车站实际把理论知识付诸实践行动,扎实组织职工开展各项活动,不但让工会组织建起来,更要转起来活起来,使之成为真正的职工之家。”刚走出课堂的南阳东站工会主席于俊强说起当天的培训,掩饰不住激动之情。5月27日,郑州铁路局南阳车务段专兼职工会主席培训班正式开讲,来自该段的41名车站专兼职工会主席参加培训。

随着宁西复线开通使用,该段今年初进行了生产力布局调整,调整后的工会干部队伍也发生了很大变化,许多新人走上兼职工会主席岗位,他们来自不同的一线生产岗位,有的没有接触过工会工作。为了使新任工会主席尽快掌握工会业务知识,熟悉工会工作流程,该段多方筹备举办专兼职工会主席培训班,通过集中授课、集中研讨和学习交流3种方式对专兼职工会主席进行培训,进一步提高专兼职工会主席的整体素质。

为强化培训效果,该段工会还特别邀请经验丰富的铁路局工会有关专家为学员讲授工会理论及相关知识。交流会上,有关专家还与参训人员分享了如何在实际工作中当好一名车站工会主席,如何调动职工的积极性,如何为职工解困分忧等。

(郇迪)



爱心助考

6月7日,2016年全国高考拉开序幕。驻地天津武清的中国铁建二十二局集团四公司爱心助考小分队,当天一大早就冒着小雨,带着矿泉水和对考生、家长的关爱,来到考场前,给他们送去温馨的祝福,为考生解压。

本报通讯员 武新才 赵忠航 摄



应急演练促安全

6月7日,在合肥市宿松路CNG加气站内,工作人员进行车辆加气过程中出现自然的应急处理演练。合肥市包河区沿河社区辖区内大型长途车站、加气站,居民区相对集中,本次通过模拟应急现场的安全处理演练,旨在强化重点区域内的安全生产意识,提高应急处置能力。

新华社记者 郭晨 摄

山东省总8条措施力促精准帮扶

每年实现建档困难职工20%以上脱困

本报讯(记者丛民 通讯员刘晓林)日前,山东省总工会就开展困难职工解困脱困工作出台意见,要求全省各级工会在实施帮扶中力求“五个精准”,全力帮助困难职工解困脱困。意见提出,每年实现解困脱困的比例要达到建档困难职工的20%以上。

山东省总工会提出,要按照“挨家挨户摸底、因人因地施策”的原则,以精准识别、精准定位、精准施策、精准监管、精准脱困为目标,切实做到解真困、真解困、真脱困。通过工会帮扶服务,让合法权益受到侵害的职工得到法律援助和维权服务,让因病致困的得到医疗救助,让子女入学困难的享受到

及时的救助和跟踪服务,促进下岗失业人员就业创业,推动困难农民工享有城镇均等化公共服务。

为此,省总提出8条帮扶措施。包括:夯实精准帮扶工作基础,做到一户一档案、一户一计划、一户一措施。促进帮扶政策健全完善,推动建立健全政府救助托底制度。通过就业创业实现脱困,妥善解决产能过剩行业、经营困难企业和兼并重组、破产清算企业中的职工安置问题。通过医疗帮扶实现解困,推动政府完善基本医疗保险制度,深入实施“惠民工程”,全面启动“职工医疗互助保障计划”。通过助学帮扶实现脱困,实现工会金秋助学

的常态化、长效化、社会化。通过社会救助和工会帮扶解困,协助政府统筹实施最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助等社会救助制度,强化社会救助托底功能,同时,工会适当提高救助标准;发挥职工服务中心等阵地作用,设立爱心超市,为困难职工家庭发放粮油、衣被等生活必需品,推动将困难职工纳入政府保障性住房政策覆盖范围。开展多元化帮扶和服务为困难职工提供全方位服务。加强帮扶项目评估体系建设,切实保障帮扶项目精准、高效。

据统计,截至目前,山东省有建档困难职工20多万户,涉及供养人口60多万人。

新闻特写

职工点赞“爱心服务队”

马晓峰的妻子做着各种检查,“得到要生的消息后,马晓峰拨通了妻子的电话。”

“老婆,你现在怎么样?”“老公,你别着急,我已经平安住进医院了,‘爱心服务队’的同事在帮着我……”情绪稳定下来的妻子彭晓乐反倒安慰起马晓峰来。格尔木机务段担当青藏铁路格尔木至拉

萨区段1142公里的客货列车牵引、机车检修和应急救援任务。段工会针对车务工作点多线长、人员分散流动的实际,抽调各级管理干部、后勤服务人员成立了“爱心服务队”,建立健全了服务制度,并设立了爱心电话,全力解决一线职工的后顾之忧。

当天9时20分左右,原本距预期还有

西宁举办园区天车工技能赛

本报讯(记者那生祥 通讯员宋芳)西宁市第四届职工职业技能大赛天车工园区天车工技能大赛日前在鲁丰鑫恒铝材有限公司熔铸分厂落幕,经过3天紧张激烈的角逐,产生了1名技术状元、2名技术明星和3名技术能手。

据悉,本次大赛由西宁市劳动竞赛委员会和西宁市总工会主办,来自西宁市甘河工业园区、湟源县大华工业园区11家企业的55名天车工参加决赛,参赛职工展示了奋发进取、不畏艰难的良好风貌。

深圳和平工会组织户外宣传

本报讯(记者刘友婷 通讯员杨宇辰)日前,深圳市宝安区福永街道和平社区职工之家组织120名工会积极分子和义工,参加和平工会的宣传宣传。

活动分为两种形式,一是定点宣传,以和平社区居委会为中心,通过现场互动和现场咨询吸引路过职工参与互动;二是流动宣传,由近50名工会组织宣传突击队,以和平职工之家为中心,向整个和平社区扩散。活动现场共发放宣传页2000余份,现场参与互动职工百余人,和平工会微信订阅号新增粉丝200余人,各QQ群增加会员300余人。

栖霞市总宣传“法德共进”

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁 汪晓阳)日前,山东省栖霞市总工会在企事业单位中开展了“法德共进”主题宣传活动,在市职工服务中心的LED电子显示屏滚动播放法德宣传标语口号,营造浓厚的宣传氛围,与妇联联合举办妇女权益保护法律讲座,帮助女职工学会运用法律武器,维护自身合法权益。

据统计,活动开展以来,全市企业参与率达85%以上,全月共开展宣传活动近50场,发放宣传单1万余份,1500余名志愿者、义工参加了活动。

成都青白江区工会关爱环卫工

本报讯5月30日,在成都市青白江区总工会、区城管局、卫计局组织下,以“关爱环卫工人,享受健康生活”为主题的青白江区环卫工人健康体检活动,在该区人民医院健康体检中心拉开帷幕。

据区委常委、区总工会主席钟毅介绍,为让长年工作在一线的环卫职工更好地了解自身健康状况,增强其抵御疾病风险的能力,区总多方沟通协调,落实资金,决定为全区710名环卫职工和困难职工提供健康体检,实实在在为环卫工人办实事做好事。据悉,第一批100余人已经完成体检。(高柱 喻加英)

锦州车辆段建“三园”“五小”

本报讯走进沈阳铁路锦州车辆段山海关西运用车间,整洁的休息室窗明几净,干净卫生的职工小食堂,种着水萝卜、豆角、茄子等蔬菜的小菜园,小学习室和小活动室,让人耳目一新。这都得益于该段“五小”(小食堂、小浴池、小休息室、小学习室、小活动室)“三园”(小菜园、小果园、小花园)建设。

据介绍,这个段在一线班组实施环境、文化、学习、制度、组织“五个建家”工程,同步推进“三园”“五小”建设。他们组织职工“垦荒”种地,建设了许多迷你型“小菜园”“小花园”,职工自己栽种的豆角、辣椒等,已经摆上小食堂的餐桌。(贾云涛)



学徒组的选手在比赛中聚精会神地雕刻围腰牌。日前,云南省广南县总工会举办“匠心筑梦”银饰品加工比赛,通过技能才艺比赛,促进广南银饰品品牌的传承。江艳 摄

半个多月的彭晓乐突然感到腹部剧烈疼痛。

“当时意识到孩子可能要提前出生了,赶紧就打电话,结果怎么也打不通,我一下子就慌了。慌乱中我突然想起你留给我的‘爱心服务队’电话,没想到到车间工会第一时间就安排人把我送到了医院。”在电话里跟马晓峰“絮叨”着,彭晓乐很是感激。

5月26日16时20分,正在返回格尔木途中的马晓峰接到了朋友打来的电话:“请放心,母女平安!”听着女儿清脆的啼哭声,马晓峰一直悬着的心终于平静了下来。

“‘爱心服务队’解决了我们这些一线职工的后顾之忧,职工家属也都感受到了,我们没有理由不把自己的本职工作干好。”马晓峰说。

红,他说:“多亏那位老师傅发现得早,避免了一次机破事故,这个教训这辈子都忘不了。”他坦言,正是老师傅的那句话,让他明白了要走的路还很长。

从那以后,张军尝试着用各种办法练习听力。一个人在家时,他就往地板上扔石子、豆粒、缝衣针,仔细辨别声音的不同。后来就让妻子和孩子扔,他到隔壁屋里听,听说小区有位退休老师傅听力很神,他上门拜师请教。渐渐地,张军掌握了在嘈杂声中辨别出异响的诀窍,“顺风耳”的名号开始叫响了。

银川整备车间主任傅宁山说:“从2010年到现在,张军仅凭听声音就及时发现10余个内燃机车质量重大隐患,为企业挽回的损失至少百万元,他是我们心目中不折不扣的‘大工匠’!”

作为班组的技工攻关带头人,近10年来,张军带领工友先后攻克了“内燃机车继电器惯性烧损”等30多个技术难题,动手制作了10多件实用的工具,为车间节约了大量人力、物力和生产成本,多次被段上评为“生产节约标兵”。

劳动光荣·劳动圆梦 寻找最美一线工人

张军:听声音诊断故障的“顺风耳”

人物检索:张军,兰州铁路局迎水桥机务段银川整备车间内燃钳工,内燃检修组长。2015年在全国铁路职业技能竞赛(内燃机车检修组)中取得第二名,并获得“火车头”奖章。

术骨干。“那时,一般的故障我都能处理,觉得自己技术不错了,有点自满,继续提升技术素质的热情也淡化了。”回忆当初,张军颇为自责。

然而,一名内燃机车司机师傅的一句话,深深刺痛了自我感觉良好的张军。那是2003年秋的一个雨天,张军到大武口站处理一台DF5型内燃调车机油管漏油故障。故障排

除后,他在起机时看了看油管接头正常,正打算离开,头发花白的老司机突然指着汽缸说有问题,要他赶紧向段上报告,请求回库内全面检查检修。张军不以为然地说:“不可能,都很正常呀!”老司机冷冷看了他一眼说:“小伙子,这么明显的故障都听不出来,这技术大拿是咋当的?”

直到现在,提起这句话,张军依然会脸